



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网:www.heze.cn

2025年6月3日 星期二

农历乙巳年五月初八

HEZE DAILY 第10304期 今日四版



山河新闻二维码

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体

超低温容器 “菏泽造”

5月30日，在鲁西新区杰特装绿色能源装备制造产业园内，一批应用于压缩空气储能的巨型压力容器整装待发。据悉，该公司联合山东大学研发的“等离子弧+氩弧组合焊接及应变强化技术”在国内首次应用于超低温容器的制造，使钢板厚度减少了30%，产品显著轻量化。该技术填补了国内空白，达到了国际先进水平。

记者 李若生 摄

重点项目巡礼



“三级联动”强根基 “三维提升”破难题

——市国资委提升干部队伍能力作风驱动市属国企高质量发展

《中共菏泽市委关于提升干部队伍能力作风的20条意见》(以下简称《20条意见》)自印发实施以来，市国资委围绕“六种作风锻造”“六种能力提升”“八种保障强化”的工作要求，创新实施了49项具体推进措施，取得了显著成效。

市国资委坚持“抓在日常、严在经常”的原则，领导班子带头建立党建、生产、调研三类联系点，全年深入企业开展系统性调研2次，破解改革发展难题47项。通过实施精文减会专项治理，全年发文量减少了8.6%，会议频次下降了10.5%，切实为基层减负松绑。

去年以来，市国资委党委将能力作风建设计作为一项系统性工程，建立了“三级联动”学习机制。通过党委“第一议题”制度、理论学习中心组研讨、“周四学习日”等形式，

全年共开展专题学习19次，实现了领导班子成员、机关干部、企业负责人学习全覆盖。

同时，构建了“1+N”制度体系，印发了《提升市属国企干部队伍能力作风实施方案》，将落实情况纳入党建考核，并推出了责任台账动态管理、双向述职考评等创新机制。

在实践锻炼中，市国资委创新建立了“三维能力提升”体系。在决策能力方面，健全了重大投资专家论证、党委前置研究、董事会决策机制，法律审查覆盖率提升至100%；在专业能力方面，全年共组织专题培训11场，与省属企业建立了人才交流机制，选派32名干部赴省属企业学习锻炼；在攻坚能力方面，创建了“国资智库”平台，开展了省内外对标行动，形成了21份改革建议报告，其中2项改革经验获省级推广。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

当好全面深化改革排头兵

巨野：生态修复点“土”成金

本报讯 (通讯员 侯晓晴 姚宗辰 记者 苏成华)日前，巨野县龙堌镇龙美生态湿地碧波荡漾，白鹭掠过湖面，千亩雪桃园内硕果累累，曾经的采煤塌陷区与废弃矿坑正上演着“生态蝶变”。近年来，巨野县以采煤塌陷地治理和矿山生态修复为突破口，通过“生态治理+产业开发”双轮驱动，实现了从“生态伤疤”到“绿色引擎”的华丽转身。

在龙堌镇这片曾经因煤炭开采形成1.35万亩塌陷地的区域，如今已建成集湿地保护、现代农业、休闲旅游于一体的生态园区。龙堌镇创新了“土地动态复垦模式”，通过表土剥离、挖深填浅等技术保护耕地资

源，同步建设了1.8万亩的龙美农业生态园

区；7500亩园林苗圃培育了260万株苗木，35栋智能温室大棚采用无土栽培技术生产7种绿色认证产品，环湖观光带年接待游客超过20万人次。塌陷地治理项目提供了1200个就业岗位，年劳务支出近千万元，带动5000户村民发展设施农业，使“生态包袱”变成了“发展资本”。

走进巨野县核桃园镇，22座曾被掠夺式开采的荒山已变身“花果山”。当地实施封山禁采后，依托“金山文旅小镇”规划，将1.8万亩废弃矿坑打造成1个国家4A级景区，3个国家3A级景区，前王庄石头寨成为

中国乡村旅游重点村。昔日采石工人王明

性承包了200亩山坡种植雪桃，2024年销售

收入突破百万元，他介绍：“过去卖石头破坏

环境，现在卖风景、卖水果，收入翻了几番。”

数据显示，核桃园镇2024年接待游客200余

万人次，旅游收入达2.4亿元，22家民宿农

家接待量超过10万人次，村民人均年增收2.8万元。石头房改造成的精品民宿一房难

求，村民摆煎饼摊、卖手工艺品，真正实现了由“靠山吃山”向“养山富山”的转变。

在生态修复过程中，巨野县将科技元素

深度融入治理与开发：采煤塌陷区运用生物

技术改良土壤，建成了智慧农业物联网系

铁路部门保障端午假期旅客平安有序返程

新华社北京6月2日电 (记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2日，全国铁路预计发送旅客1790万人次，计划加开旅客列车1279列。6月1日，全国铁路发送旅客1190.2万人次，铁路运输安全平稳有序。

从铁路12306车票预售情况看，2日热门出发城市主要有北京、成都、广州、南京、杭州、上海、郑州、武汉、西安、重庆；热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、武汉、杭州、深圳、西安、南京；南宁至广州、沈阳至北京、成都至西安、西安至成都、长沙至武汉、郑州至北京、呼和浩特至北京、北京至上海、太原至北京、济南至北京等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门积极应对返程客流高峰，增加运力投放，加大服务保障力度，服务旅客平安便捷温馨出行。国铁太原集团公司增开吕梁至大同旅客列车，方便吕梁革命老区和晋北城市间旅客假日出行；国铁上海局集团公司联合当地文旅部门在芜湖站举办文艺表演，鼓舞、川剧变脸等节目将节日气氛推向高潮；国铁成都局集团公司成都动车段安排动车组错峰检修，加大假期期间夜间检修生产投入，为白天的旅客运输释放全部运能；国铁乌鲁木齐局集团公司协调市政交通部门加密公交班次，设置网约车候车区，畅通旅客出行“最后一公里”。

全市安全生产工作专题视频会议召开

本报讯 (记者 胡德光)5月31日，全市安全生产工作专题视频会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，认真落实省委、省政府部署要求，深刻汲取事故教训，对做好安全生产工作进行再安排再部署，全力维护人民群众生命财产安全和社会大局和谐稳定。市委书记张伦出席会议并讲话，市委常委、常务副市长臧健主持会议。

会上，通报了郓城县生产安全事故情况。会议指出，当前安全生产形势依然复杂严峻，全市各级各部门要高度重视，汲取教训，扛牢责任，抓实工作，坚决遏制生产安全事故。

会议强调，要迅速行动，开展“拉网式”“起底式”排查，督促指导企业自查自纠，抓好排查问题整改，全面消除风险隐患。

要精准发力，针对化工、煤矿、文旅、城镇燃气、道路交通等重点领域，分类施策、靶向攻坚，切实筑牢安全管理防线。要强基固本，压紧压实属地管理、行业部门监管、企业主体、员工岗位责任，最大限度避免事故发生。要求真务实，结合正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育，下大力气整治形式主义，持之以恒改进工作作风，严之又严、细之又细、实之又实抓好安全生产各项工作，为全市经济社会高质量发展创造良好环境。

会议以视频形式召开，市安委会成员单位主要负责同志在主会场参会，各县区设分会场。

大棚种出“致富菜”

——探访单县徐寨镇蔬菜产业振兴之路

日前，记者走进单县徐寨镇的蔬菜大棚基地，只见阳光洒在整齐排列的大棚上，反射出耀眼的光芒。掀开大棚布帘，扑面而来的是一片绿意盎然的景象：翠绿的豆角挂满藤蔓，鲜嫩的油豆角欲滴欲滴，甘蓝层层叠叠展示着叶片。正在忙碌的徐寨村村民民魏东一边剪豆角，一边高兴地对记者说：

“以前靠种小麦、玉米，一年到头挣不了几个钱。现在改种大棚蔬菜，收入翻了好几倍。”

近年来，徐寨镇党委政府立足本地资源优势，将大棚蔬菜产业作为推动乡村振兴的重要抓手，通过政策引导、资金扶持和科技培训等举措，激发群众发展热情。目前，全镇已建成高标准蔬菜大棚上千座，并配套建设冷藏加工企业22家，年储存能力达10万余吨。

“我们不仅建好了大棚，还打造了从种植到销售的完整产业链条。”徐寨镇党委书记魏晓玉介绍，“农贸市场升级后，我们又搭建了线上销售平台，与各大超市建立了长期合作关系，确保蔬菜销路畅通。”

为提升蔬菜品质，徐寨镇还邀请农业专家定期开展技术培训，指导农户科学管理。“从土壤改良、水肥控制到病虫害防治，每个环节都要精细管理。”农技员王志边查看甘蓝生长状况告诉记者，“只有种出绿色健康的蔬菜，才能赢得市场青睐。”

如今，徐寨镇的大棚蔬菜不仅畅销本地，还远销周边多个城市。村民除了种植大棚蔬菜，还能在门口的冷库、市场打工，实现双份收入。“我在这儿分拣打包，一个月能挣3000多元。”村民刘秀兰笑着说，“不用外出打工，在家门口就能赚钱养家。”

大棚蔬菜产业的发展，也带动了运输出、包装等相关产业兴起，成为当地经济发展的新引擎。

记者 王富刚 通讯员 谢丽



第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向山东省转办

第五批群众信访举报件涉及菏泽市有关情况

本报讯 (记者 孔博)6月1日，中央第三生态环境保护督察组向山东省转办第五批群众信访举报件，涉及我市4件(重点关注件2件)。其中，巨野县2件，东明县1件，牡丹区1件。

本批转办的信访件，涉及生态环境

境问题4个，其中，大气污染问题2个、水污染问题1个、土壤污染问题1个。

上述信访件已全部转交各有关县(区)办理。按照中央第三生态环境保护督察组要求，整改和处理情况将及时向社会公开。

中央第三生态环境保护督察组向山东省转办

第六批群众信访举报件涉及菏泽市有关情况

本报讯 (记者 孔博)6月2日，中央第三生态环境保护督察组向山东省转办第六批群众信访举报件，涉及我市4件(重点关注件2件)。其中，巨野县1件，鄄城县1件，郓城县1件，成武县1件。

本批转办的信访件，涉及生态环

境问题4个，其中，大气、噪音污染问题1个，水污染问题1个、土壤污染问题1个，其他污染问题1个。

上述信访件已全部转交各有关县(区)办理。按照中央第三生态环境保护督察组要求，整改和处理情况将及时向社会公开。

中央第三生态环境保护督察组

群众信访举报受理方式公告

督察进驻期间：2025年5月27日—6月27日

受理电话：0531-51770733

受理举报信箱：济南市A240号邮政专用邮箱

受理举报电话时间：8:00—20:00